

В объединенный диссертационный совет
99.2.090.02, созданный на базе
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский
университет»,
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сенотрусовой Евгении Михайловны,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности**

**5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки, выполненной на тему
«Запрет, приостановление и ограничение деятельности как меры
гражданско-правовой ответственности»**

Представленная диссертация посвящена исследованию специфическим, не характерным для гражданского права мерам гражданско-правовой ответственности, таким как запрет, приостановление и ограничение деятельности, создающей опасность причинения вреда в будущем (ст. 1065 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ). На фоне слабой теоретической разработанности указанной темы и юридико-технических недостатков ст. 1065 ГК РФ, актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнений.

Диссертация имеет классическую структуру, обусловленную поставленными целями исследования. Текст работы логичен, последователен и отвечает на поставленные задачи. Работа выполнена на высоком теоретическом уровне на основе обстоятельного анализа действующего российского гражданского законодательства, нормативных правовых актов ряда зарубежных стран, научных трудов дореволюционных, советских и современных ученых, а также материалов судебной практики.

Положительно следует оценить представленные автором суждения о сущности, видах и юридическом значении превентивных мер, а также о понятии непосредственной опасности причинения вреда в будущем и выделении ее видов (неустраняемая, устраняемая, регулируемая).

Следует согласиться и с выводами автора о необходимости обязательного учета соответствия запрета, приостановления и ограничения деятельности, создающей непосредственную опасность причинения вреда в будущем, общественным интересам, что позволит обеспечить устойчивое и гармоничное существование и развитие общества. Одновременно справедливыми представляются суждения автора о дополнительных правовых гарантиях потенциальному потерпевшему в случае отказа в применении исследуемых мер ответственности, а именно – право на присуждение единовременной или периодической денежной выплаты за нахождение в состоянии непосредственной опасности.

Положительно следует оценить и то обстоятельство, что результаты диссертационного исследования нашли применение в практической деятельности, а именно – в деятельности Амурской бассейновой природоохранной прокуратуры и Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Забайкальском крае.

В целом автореферат диссертации создает положительное впечатление, свидетельствует о достижении автором поставленной цели и решении обозначенных задач. Однако некоторые положения автореферата требуют уточнения и обращения к соискателю с дополнительными вопросами.

1. В первом положении на защиту автор выделяет такие категории, как запрет, приостановление и ограничение деятельности, создающей непосредственную опасность причинения вреда в будущем, и дает им авторские определения. Однако не понятно, почему соискатель предлагает легально закрепить только ограничение деятельности в качестве самостоятельной меры гражданско-правовой ответственности.

2. В своей работе (исходя из названия, поставленных цели и задач диссертации, содержания автореферата) автор рассматривает запрет, приостановление и ограничение деятельности, создающей непосредственную опасность причинения вреда в будущем, как меры гражданско-правовой ответственности. При этом во втором положении на защиту указывается на

определение правовой природы данных категорий с точки зрения дифференциации частноправовых санкций на меры ответственности и защиты. В этой связи возникает вопрос о возможности признания отдельных видов запретов, приостановления и ограничения деятельности в качестве меры защиты (меры оперативного воздействия), направленной на пресечение угрозы причинения вреда и не обладающей признаками гражданско-правовой ответственности. Более того, нельзя забывать, что наличие вреда, а не угроза его причинения, является одним из условий гражданско-правовой ответственности.

Перечисленные выше вопросы не умаляют достоинства диссертационного исследования и носят характер научной дискуссии, в связи с чем не влияют на положительную оценку работы.

С учетом изложенного, диссертация Сенотрусовой Е.М. на тему «Запрет, приостановление и ограничение деятельности как меры гражданско-правовой ответственности» отвечает требованиям, предъявляемым к такого рода работам, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Лисица Валерий Николаевич

Заведующий кафедрой правового обеспечения рыночной экономики экономического факультета, заведующий кафедрой предпринимательского права, гражданского и арбитражного процесса института философии и права Новосибирского национального исследовательского государственного университета, доктор юридических наук, доцент.
(научная специальность 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право).

Полное наименование: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет».

Сокращенное наименование: Новосибирский государственный университет, НГУ.

630090, Новосибирская область, г. Новосибирск, ул. Пирогова, д. 1, сайт: <https://www.nsu.ru/>
Тел.: +7 (383) 363 40 00, E-mail: lissitsa@mail.ru

06 июня 2023 г.

